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Előfizetési díj: Egész évre 12 frt., félévre 6 írt. , negyedévre 3 frt. 

Előfizetések és hirdetési dljak helyben és vidékről a szerkesztőséghez küldendők be. 

Helyben előfizethetni: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalnál, Demjén L., Keresztesy P. kereskedéseiben 
gyes szám ám ára 5 r. o. é. 

Szerkesztőség es kladó-hivatal : belső-tordautoza szögletén, Csapó S. kereskedésével 
szemben, I-ső emelet, feljárás a kaputól jobbra. 

Előfizetés 

„Kolozsvári Közlöny"-re 
Megjelen naponként 

ecgész nagyiven. 

—edkd 

Előfizetési árak: egész évre 172 ft o. é. 

nyolcz hóra S,, 
félévre . 6 nn 

évnegyedre. 3,,,, 

Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny 
szerkesztősége. 

A Skene-szerződés. 

Midőn a napisajtó hasábjait oly élénken fog- 

lalkoztatja ez ügy, szükségesnek tartjuk annak fej- 

lődési menetét röviden megismertetni olvasóinkkal 

egyik pesti lap nyomán: Hogy a Skene-szerződés 

eleitől fogva ólom sulylyal nehezedik ipari életünkre, 

hogy ez merő ellentétben áll a szabadverseny kivá- 

malmaival, melynek éltető lelke nem az egy kézbe 

összefutó monopolium, hanem a deczentralisatió, 

hogy ép ezért háború esetén nem képes megfelelni 

a nagymérveket öltő szükségletnek, ezt delegatió- 

ink már régebben észrevették; ép ezért 1872. ok- 

tober 24. hozott határozattal óda utasitották a had- 

ügyministert, hogy hivjon össze egy enduete-bi- 

zottságot, melynek tagjai lennének : a két állam mi- 

nisteriumának 3–3 független küldötte, s a két 

kereskedelmi ministerek egy-egy megbizottja. 

E bizottság összeült, müködését azzal kez- 

dette meg, hogy vélemény-adásra szóllitotta fel 

ugy a szakférfiakat (ezek alatt katonai potentáro- 

kat kell érteni, kik Kuhn kegyelméből élnek) mint 

a kereskedelmi kamarákat, melyek a két állam te- 

rületén léteznek. Halljuk a véleményeket. - Mig a 

katonai bureaucratismus alatt nyögő szakférfiak, 

kiknek független vélemény nyilvánitásuk egyértel- 

mű kenyerük elvesztésével, nem gyözték eléggé di- 

csérni e szerződés előnyös oldalát, melybe teljesen 

megnyugodtak, addig a független szakférfiak és 

kereskedelmi kamarák egyhangu véleménye oda 

ment ki, hogy e szerződés ugy pénzügyi, mint 

gazdasági és hadügyi szempontból káros. - Ká- 

ros azért, mert az általa előállitott bőrnemuek rosz- 

szak, s az árak mégis jóval felül állanak az általá- 

nos piaczi árakon; az egyes czikkeknél 30 — 40 

s a posztónál pedig 503-el, ezenkívül kezelési 

költséget fizet az állam 4/, %-et, elhallgatva azt, 
hogy azon épületek, melyekben Skene gyárte lepei 

felvannak állitva, kincstári épületek, melyekért 

semmit sem fizet. 

Igy állott a dolog, midőn a jelenlegi delega- 

tiók [összeültek. - A magyar delegatió hadügyi 

bizottsága egy albizottságot küldött ki jelentés té- 

telre, mely oda megy ki, hogy a szerződés 

felmondassék. A hadügyi bizottság ugyan nem 

fogadta el igy, de határozottan kimondotta, hogy 
a hadsereg felszerelése a decentralisatió és a sza- 

badversenyre bizassék, mi csaknem egyértelmű az 

albizottság véleményével, simábban van kifejezve 

a lényeg, ennyi a külömbség. - Eddig eldőlt e 

kérdés sorsa a mi delegátiónkban. 

Az osztrák delegatióban e kérdést illetőleg 

egy veszélyes nézett kapott lábra, mely lerontja 

a parlamentarismust, le a felelőséget. Azt mondják 

hogy ez egyenesen a végrehajtáshoz, tehát e hadügy- 

minister hatáskörébe tartozik és nem a delegatiók- 

hoz. Veszélyes ösvényre léptek, hol állanak meg? 
Kiváncsian várjuk a postát naponta. 

Htt még ninc sen vége a comediának. Skene- 

szellemi természetük kitejtésében külső 

Hirdetési dí]: öt hasábos garmond sorért 6 kr. s egyszeri beiktatás után 30 kr. bólyegdij. 
Hirdetések felvétetnek: Helyben: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalban, Demjén László 

könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécsben: Haasenstein és Voglernél (Neuer-Markt 11 sz. 
Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.), Rudol! Mosse officiel. Zeitungs-Agent (Stadt, Seilerstütte 2), Pest 
Haasenstein és vole Uriutcza 13. Lang et Schwarz, Fürdőutcza 1. Süddeutsche Annoncen-Expedition Stuttgart. 

Nyllttér sora 20 kr. 

ék panaszos képet vágva a hadügyminister előtt a 

folyton dráguló czikkek miatt, megfelelő árjavitást 

kivántak, mi késszégesen megadatott, valamint tel- 

jesedésbe ment azon kegyes ohajtásuk is, hogy 

az ő-budai gyárnak felállitása, melyre szerződési- 

leg kötelezve voltak, hogy ez is iparunkon némi- 

leg lenditsen, elengedtessék. 

A józan közvélemény e szerződést már rég 

elitélte; az enduet-bizottság többsége is meghaj- 
lott a közvélemény e nyilvánulása előtt, s a szer- 

ződést felmondandónak nyilvánitotta. A kissebbség 

azonban, mely kizárólag osztrák tagokból állt, nem 

ment idáig, s csak a módosítás szükségességét 

hangsulyozta. Volt még egy 3-ik vélemény a Ma- 

yerhoferé, ki azt ajánlá, hogy a hadi felszerelés 

fele bizassék a Skene társaságra, másik fele pedig 

a szabadversenyre. 

Társadalmunk egyik égető kér- 
dése. 

Egyéni nézetek a nő elhivatásáról 

Irta Kovács Gábor. 

IV. 
Ugy vagyok meggyőződve, hogy általá- 

ban véve a nőnem is legelső otthonának tekinti 

a családot, legmagasztosabb hivatásának: nő- 

nek és anyának lenni. Nyissátok meg számára 

a komolyabb tudományok ezerféle mühelyeit, 

s mutassátok fel az egyszerü családi tüzhelyt, 

bizonyosan ez utóbbit fogja választani, mert 

ez egyezik leginkább természetével. Hagyjátok 

a választást rá e felett: tudósnak vagy 

anyának lenni, nincs kétség, hogy ez 
utóbbi mellett marad. 

Kikre kell tehát különös tekintettel lenni 

e kérdés megoldásánál? A nőnem azon nagy 

számára, kiktől az élet, a sors, az oly külön- 

bözőleg alakuló személyes viszonyok és körül- 

mények megtagadták a családalapitás lehető- 

ségét, kik ennélfogva az élet más terére van- 

nak kényszeritve, hogy erejöket, tehetségeiket 

kifejtsék, és érvényesitsék. Oly nagy ezek szá- 
ma, hogy az a bünös közöny, gondatlanság, 

mely e tekintetben észlelhető, valóban elszo- 

moritó. - Hogy az emberiség már rég nem 

ébredt ez anomalia tudatára, talán természetes 

fejlődésének lassuságában leli magyarázatát, 

többé elejteni sem ok, sem mód nincs. 

Az erejére, hatalmára oly büszke férfit a 

társadalmi és állami intézmények egész hosszu 
sora segiti előhaladásában, a gyönge nő ma- 

gára van hagyatva. - Ha a férfi nagy, mivelt, 

a kiképzésére szolgáló institutióknak legalább 
is van annyi része ebben, mint ten szorgalmá- 

nak; csak a nő van egyedül saját erejére ha- 

gyatva. 
Ne dicsőitsük a férfit, s ne tulajdonitsuk 

egyedül neki nagyságát, ne itéljük el egyedül 

magát a nőt, ha az ügyefogyottság lejtőjén 

látjuk; egyikben ugy, mint a másikban nagy 

része van a társadalomnak, az embert kör- 

nyező viszonyoknak. Egyedül, gyámoltalanul 
állani a világban, elzárva a haladás minden 

közutjától, s mégis daczolni a kisértetek ezer 

meg ezer csábjaival, sokkal nehezebb dolog, 

mint magasra haladni, támogatva a müűvelő- 

dési intézmények egész sorozatától. 
Minő reménnyel tekintettek eddig, s te- 

kinthetnek még ma is a magokra hagyott nők 
a jövőbe? Ha megáldotta isten erővel, ép ke- 

zekkel, talán biztosithatják magukat, a minden 
napi kenyér megszerzéséről, de kilátás, hogy 

támo- 

gatásban részesülnek, nagyon kevés van. 

Valahányszor látom, miként nyer az ifju- 

ság állami és más közalapokból élő intézetek- 

ben magasabb kiképeztetést, mig a szegény nő 

egy nyomoru varróasztal mellett önerejére 
van hagyva, mindig eszembe jut az egyensu- 

lyából kimozditott osztó igazság serpenyője, 

mely hütlen kezekbe került. 

Nem akarunk azon veszélyes tan védői 

közé soroztatni, mely az állam részéről minden 
egyénnek ellátást, foglalkoztatást követel, mert 

az egyénben a felelősség érzetét, lényének ez 

egyik alkotó elemét nagyra becsüljük; de azt 

mindenki megkövetelheti, hogy lehetőség, mód 

nyujtassék arra nézve, kifejthetni az egyéni 

erőket, tehetségeket, hogy elhárittassanak azon 

akadályok, melyek ezt gátolják, talán lehet- 

lenné is teszik. 

Az államra nézve nem lehet közönyös, 

hogy alkotó alapelemeinek egy tekintélyes ré- 

sze továbbra is az eddigi állapotban maradjon. 

Az osztó igazság mellett még nyomós czélsze- 

rüségi okok is e mellett bizonyitanak. - Meg- 

nyitni a munka közös csatornáját, felszabadi- 

tani az eddig lekötve tartott kezeket, többszö- 

rözni a művelt, felvilágosodott főket, mindez 

nagyon is érdekében fekszik az államnak. 

Aztán e kérdésnél még az erkölcsiség 

szavának is döntő szerepe van. Csodálkozunk, 
ha a nő megindul azon a lejtőn, melyről többé 

visszafordulás nincs; pedig egy kissé körül- 

ményesebb széttekintés után meggyőződhet- 

nénk, hogy nem ő hibás egyedül, hanem ré- 

szük van mindnyájunknak, kik egykedvüséggel 

nézzük elhagyott állapotát. Ha a nőtől saját 

két keze megtagadja a szolgálatot, hová for- 

duljon? Bizony, ha egy egy önfeledt pillanat- 

ban elsikamlik, nem e tényen csudálkozunk, 

hanem azok hidegvérüségén, kik elnézik, hogy 

e sajnos jelenségek napról-napra ismétlődje- 
nek. Az erkölcsiség utain megmaradni, azon 

haladni, erény, de arról lesikamlani, nem min- 

dig beszámitható bün. 

Vannak az ember életében kényszer- 

helyzetek, midőn szivesen választaná a jót, a 

helyest, ha módjában állana; midőn elsodor- 

ják a viszonyok, mert nincs egy mentő hor- 

gony, mely feltartóztatná. - Mily gyakori e 

helyzet a nők életében ! 

Az élet nagy kötelességek összesége, me- 

lyeknek megoldásához joga van mindenkinek; 

e megoldást lehetővé tenni, s azt elősegiteni 
nem kegy, hanem az emberi nem iránti tar- 
tozás. 

Csalódnak, kik a nők munkaképesitésé- 

ben a férfiak részéről nagy áldozatot látnak. 

Áldozatok voltak ők eddig, ezeren, meg eze- 
ren elveszve azon világ-versenyre nézve, mely- 

nek téreit monopolizálta az egyik rész, anél- 

kül, hogy az eltaszitott, háttérbe szoritott ke- 

zeket pótolni tudta volna. Mi nagy áldozatot 

látunk a nők ezred éves hallgatásában, s az 

öntudatra ébredés legszebb jelét a mai nap 
mind nagyobb hullámokat vető jelensé- 

gekben. 

Elég volt az agyonhallgatás, a mellőzte- 

tés, bekövetkezett az ébredés kora; küszöbén 

állunk az időnek, melyen belől ők is elfoglal- 

ják a munka nagy asztala mellett az őket meg- 

illető helyet. Eddig csak morzsákon élődtek, 

most kezdenek a közös teritett asztalhoz já- 

rulni az egyenjoguság érzetével. Ez asztalt 

nem ember alkotta, nem ő látta el dus válasz- 

téku czikkekkel, hanem a természet, s a férfi- 

nem eddig még is kizárólagosan magát tekin- 

tette hivatalos vendégnek A természet szava 
is tiltakozik e szükkeblüség ellen, s azon 

egyenlőségre mntat, mely századokon keresz- 

tül lábbal tiportatott. 

társadalmi 

Van az emberi természetben egy 
mely habár későre is, a társadalmi 
visszásságára téve rendező kezét, o 

nagy ideálisták századokon keresztü csal 
ményképpen érleltek keblökben, 
inkább megközeliti azon végczélt, m 

viszonyok nehezedni 
Minél inkább halad az ember az i 

magára ölteni. A női elhivatás kérdése ma 
ból fejlése, támogatva a társadalmi e 

ladunk, annál inkább eltönik a jeken 

szás intézményeivel, i 

sem lesz merő tétlenségre 
mindenki előtt megnyilnak a ma 

számára elzárva álló müködhet 

márkás pénzek veretését. 

Bern, május 6. Azon hat törvény 
lyekre tegnab ópszavazás történt, ka bon 

zók elfogadtattak. A fizetési, lovasság 

vadászati törvények elvettettek- 

nagy előkészületek tétetnek ároly Lajo: 

elfogadtatására. 

Radautz, maj. 6. ctlhmetzk 

rokonszenvesen üdvözöltetett. 

London, máj. 6. t 

feljebbviteli tórvényszék felállitására 

conservativ 

kodásukat. 



(Cdon Carlos nejének) és ügynökei- 

ják a áradás központját meg- 

ork, május 6. Loustána lakói fegy- 

enszegültek az állami adók beszedésére 

emélyeknek. 

bevételeink és kiadásaink. 
hivatalos lap mai száma a következő négy 

timutatást közli. 
Kimutatás a magyar Koronához tartozó 

ztáraknál az övo-kij jannár elsőtől de- 

pénztáraknál az 1872-dik évi január 1-jétől 
hó végei pénztárilag teljesitett tiszta állame 

rattal. 

- Kimutatás a megke koronához tartozó ál- 

sz 

t közöljük az 1. kimutatás tételeit. 

Bevételekül előirányoztatott 1872-re : 

nes adókból 63.757,293 írt, befolyt 

80/1-del több; 
Fémjelzésből 13,264 frt, befolyt 23,131 

84 9,867 frt 84-gyel több; 

6. Ut,- hid- és révvámból 48,921 forint 
lyt 34,016 forint 68; 14,904 forint 32-vel 

őjövedékből 11.854,411 forint, 
.513,888, forint 53, 340,522 frt 47-tel 

be- 

Hlamjószágok és államerdőkből (hiány) 

írt, befolyt 3.612,677 frt 44/1, 2, mil 
5/1-el kevesebb; 

iny és v- eján) 

2. Allamnyomdából Chiány) 58,800 f, 

a hweiczi kanton nyugoti részében 

18. Kiegyenlitésül: az 1871-ik évben kibo- 
csátott 30.000,000 ífr: névértékű kölcsönkötvény 
után befolyt összegekből 26.186,940 frt, befolyt 

25.088,588 frt 87, 1.098,351 ífrt 13-mal keve- 

sebb : 

1872-re összesen előirányoztatott 162. millió 

952,223 frt, tényleg bevétetett 155.220,230 fírt 

19 kr, az eredmény tehát 7.701,999 frt 81 krral 
kevesebb az előirán yzatnál. 

Az oroszok Chiva ellen. 

A mint az orosz ,Invalidőt hivatalos jelenté- 

seiből kivehető, az oroszok Chiva ellen sokkal na- 

gyobb haderőkkel indultak, mint kezdetben ter- 

vezve volt. A minap e lap a turkestani hadcsoport 

erejéről hozott közleményt, legujabb számában pe- 

dig az orenburgi hadcsapatok elindulásáról tartal- 

maz részletes adatokat. Ezen hadcsapatok a had- 

járatra megkivántató minden szükséglettel ellátva, 

Orenburg, Orsk és Uralsk állomásokból az embemi 

állomás, mint szélső egyesülésök pontja felé indul- 

tak el. Erejök 9 gyalog, 9 lovas kozák századból, 

egy árkász csapatból, 6 lovassági ágyuból, 6 röp- 

pentyüből, 4 félpudnyi mozsárból, s két vontcsövü 

ágyuból áll, melyek az ajbukiri öbölnél az Urgu- 

murun hegyfoknál épitendő védelmi erőd felfegy- 

verzésére szánvák. 

A hadjárat további fáradalmainak elviselésére 

megkivántató erők megkimélése czéljából, a gya- 

logság podgyásza, az ágyuk, ágyutalpok és ezek- 

hez tartozó szerek kibérelt szánakon, a tüzérségi 

lovak pedig üresen menesztettek el. A osapatokkal 

szálittattak nemez sátorok, 15,00 póthusadag, 

széna, 1000 mérő zab, bak és hajóhidak alkatró- 

szei, s 8 csöves kut. Ezenkivül Verevkin orenburgi 

katonai főkormányzó és lőhadparancsnok ugy in- 

tézkedett, hogy a kirgizek minden állomási pontot 

a leöletésre való szarvasmarhával, sátorokkal, szé- 

na- és tüzifával vételár szerint ellátni köteleztettek. 

Az összes expeditionális hadcsoport az embemi 

állomáson martius 30-án egyesült; nagyobb része 

határidőre érkezett oda, de az urali lovas századok 

s szekerészetők rosz utak, nagy hó és zivatarok 

miatti nehézségek következtében, melyek előreha- 

ladásukat rendkivüli módon akadályozták, a meg- 

határozott határidőt képtelenek voltak megtartani. 

A kirgizek mindenütt nagy előzékenységet 

mutatva a csapatok iránt, készséggel teljesitették 

kötelezettségöket. A csapatok egészsége, az uti 

nehézségek daczára, kielégitő, de sok tiszt és köz- 

katona a sátorok fütése által okozott tömérdek füst 

és a hóval ellepett sivatagokon áttört napsugarak 

hatása folytán szemgyuladásban szenvedett. Em- 

bemről az előhad mártius 26-án (ó sty1) a főhad- 

erő pedig ugyanazon hó 29. és 30. indult ki. 

Gyula-Fejérvár, 1873 maj. 3. 

Már régen ohajtottuk és óhajtjuk, hogy a gyu- 

la-fehérvári főelemi iskola kibontakozzék azon ne- 

héz állapotból, melybe azt a helyiség hiánya s a 

bérbe vett házak alkalmatlan fekvése sodorta. 

Ezen óhajtás Fogarasy Mihály püspök ő 

excja keblében is élénken élt, ki el is határozta, 

hogy minél előbb egy oly épületet fog emeltetni, 

mely a főelemi iskolák tanhelyiségeül, sőt a tani- 

töknak is lakholyül szolgáljon. E végett legelőször 

a városi közgyüűléshez folyamodott azt kérelmez- 

vén, hogy a város az országut mellett fekvő nagy 

teleknek egy részecskéjét az épitendő iskola részére 

engedné át. 
A városi közgyülés komoly megfontolásra vette 

a kérést s végeredményképen elhatározta, hogy az 

iskola számára telket nem adhat csupán azon 

óriási okból, hogy azon esetben, ha az erdélyi püs- 

pökuek egy körülbelől 1000–1200 frtot érő tel- 

ket adnak, hogy nagy áldozattal iskolát épittessen, 

akkora többi egyházfelekezeteknek 

is adnikellene. 

Ez egy kissé jámbor okoskodás. A városi 

közgyűles bölcsei azt gondolják, hogy ha az erdélyi 

püspök most 10—12000 frtot iskola-épitésre for- 

dit, a többi felekezeteket is annyira megszállja a 

népoktatás szelleme, hogy rögtön hasonló áldoza- 

tokra vállalkoznak. De tegyük, hogy vállalkoztak 

volna, vajjon nem kellett volna-e örvendeni a vá- 

rosnak, hogy mig a maga részéről nem képes a 

törvény által annyira sürgetett polgári iskola fel- 

állitására hatályos lépéseket tenni : addig nehány 

minden haszon nélkül heverő, vagy csak igen édes 

keveset jövedelmező földterület átengedése által 

renoezett iskolák birtokába, illetőleg használathoz 
juthat. 

Vagy talán a város jövedelmét nem akarták 

csökkenteni? Vagy nagyobbszerű anyagi előnyt 

helyeztek kilátásba azon esetben, ha árverés utján 

eladják ? Bármelyik eset forgott fenn, nem lehet 

helyeselni az elJárást, de tervök nem is sikerült. A 

telkeket megtartották, az árverezésnél magas árt 

csaptak, s vevő nem akadt, a birtok értéke csök- 
kent, a hitel veszett. Ennyi az egész. 

Hát Fogarasy Mihály püspök ő excja mit 

tett? Nem csüggedett a város kőzönyén, hanem 

mint eddig, ugy most is az oktatásügy iránti mély 

érdekeltségtől levén áthatva, a várterületen meg- 

vásárolt 5500 frttal egy telket, s ide fogja épit- 

tetni a főelemi iskola helyiségét tanitói lakszobák- 

kal együtt. 
Mig a város okos emberei figyelemmel kisér- 

hetnék Buda-Pestet, mely nemcsak az államnak, 

hanem Ranolder János veszprémi püspöknek 

is engedett területet iskola-épitésre : addig méltán 

lesz szavazva elismerés az erdélyi főpásztornak, ki 

székhelyét különös figyelmében részesiti, s daczára 

annak, hogy tetemes pénzáldozattal az irgalmas 

tanitónők leányiskoláját és növeldéjét az enemű 

intézetek tökélyének magas pontjára emelte, most 

az elemi iskola jó lábra állitására tesz jelentékeny 

lépéseket. Nem is eredmény nélkül. Az ily tények 

kellő vigasztalással szoktak összekötve lenni. A 

mint teljes vigasztalása lehet az alapitóknak a fenn 

emlitett leánynöveldében, hol a leánykák minden 

szükséges oktatásban a kor kivánalma szerint ré- 
n 

szesittetnek a fáradhatlan tanitónők által, s hol 

mult hó 28-án az ének és zenéből kedves vizs- 

gálatnak, illetőleg ünnepélynek voltunk tanui, ott 

látván főpásztorunkat is, ki mint a tanitás-, neve- 

lésnek tapasztalatdus mestere szép szavakat inté- 

zett a leánykákhoz. B. B. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 8-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 

nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

—- A vámszedés kérdésének tanulmá- 

nyozására s egy, e tekintetben előterjesztendő tör- 

vényjavaslat kidolgozására nemsokára egy bizott- 
ság fog összeülni Groisz Gusztáv belügyi minisz- 

teri tanácsos elnöklete alatt, mely bizottság Ko- 

vács Kálmán igazságügyi ministeri tanácsos, Szto- 

jácskovics Sándor belügyi osztálytanácsos, Schnie- 

rer Gyula földmivelés,- ipar- s kereskedelmi mi- 

nisteri osztálytanácsos s közmunka és közlekedési 

ministerium egy megbizottjából álland. 

—- Mészáros Nándor miniszteri biztos 

május 4-én városunkban érkezett s már tegnap 

meglátogatta a rom. kath. gymnasium egyes 

osztályait. Körünkből Szamosujvárra távozik. 

—- Az egyetemi májális lesz bizonyára 
a legnagyobbszerű és legfényesebb a májálisok 

saison-a alatt. Városunk hölgyei előtt, az egye- 

tem által adott első bál, még maig is kedves em- 

lékben van, nem lehet tehát csodálkoznunk, ha e 

jótékony czélu májális már is általános izgatottsá- 

got idézett elő a szépek körében. A választmány 

határozata, hogy a Nemeskertben még május 28-án 

megfogja azt tartani a lehető legnagyobb fénynyel. 

—– A műkedvelő társulat müűvezetője 

Haray Victor lett, mint, utólagosan sietünk fölem- 
liteni. 

- A pisztoly csötörtököt mon- 

dott. Tegnap d. u. 5 óra körül a sétatéren egy sa- 

játságos jelenet vonta magára már szokatlanságánál 

fogva is a sétálók figyelmét. Egy kocsiban 4 czigány 

keserves nótái mellett egy körülbelől 20—22 éves 

nő ült, s parancsára a kocsis a sétatér utján le 

és fel robogott, a czigányok pedig szakadatlanul 

muűködtek. Eddig még nem volna semmi egyéb e do- 

logban,mint hogy különös,mert ritkán történik ilyes- 

mi, habár a májusi idényben sok mindennek lehe- 

tünk tanui. De most jön a dolog tragoediája, me- 

lyet a sors comoediáva változtatott át. Az áréna 

helyiség előtt megállittatja a nő a kocsit s kiszáll 

belőle, parancsára a czigányok is hasonlót tesznek. 

Bemennek a helyiségbe, hol a vendéglős épen teg- 

nap telepedett le. Itt a hölgy bort kért. Nem adtak, 

mert még nem volt. Erre a czigányok elé áll, s 

huzat vigat, szomorut egyaránt magának, a nép- 

ség összegyül és csudálkozik rajta. Egyszer csak 

a nő távozik az odalzat sürüségébe. Egy recs- 

csenést hall mindenki melyet a pisztoly sárkányá- 

nak felhuzása idézhetett elő, s reá nyomban egy 

kapszli elsülését. Rohannak mindenfelől s a nőt 

mellére szegzett pisztolylyal, mely csütörtököt 
mondott, ott találják s már ujból kisérletet akar 

tenni, ekkor azonban szabadkozása daczára meg- 
fogták s a pisztolyt kitekerték kezeiből. Az 

egésznek az lett vége, hogy a hölgy 

pisztolyát kérve szüntelen, csak ugy ült visza a 

kocsiba, midőn a czigányok megmutatták neki. A 

kocsi monostorutcza felé haladt be. Nem tudjuk a 

czigányok bejelentették-é ez esetet a városháznál, 
mint szándékukban volt? A kocsi száma 14. jó 

lesz utánna nézni. Bizonyosan valami szelid elme- 

beteg lehetett e nő vagy nagy bánat kellett, 
hogy érje. 

—– Dalkörünk egy bizottságot választott 

a dalestélyek musorozatának helyes és tapintatos 
összeállitására. 

— Salamon János, jeles népzenészünk 
társulatával körülbelől e hó 20-25-e körül 
fog Bécsbe felrándulni, s igy a májálisok ideje alatt 
kénytelenek leszünk társulatát nélkülözni. 

— HMirtelen haláleset. Szerdán reggel 
egy hirtelen bekövetkezett halálesetnek voltak töb- 
ben tanui a nagyutczában. Egy vasuti raktárnok 

semmi nagyobb betegség nélkül összeesett és rög- 

tön meg is halt. A szerencsétlent ezután városi 
lakására szállitották be. 

– A Küküllő mentéről irják nekünk, 

hogy ott a fagy mind megvette a szőlőket; igy 

tehát a jövő években nem lehet reménységünk jó 
1873-ki küküllőmentit kaphatni. 

– Hymen Szarvady Pál Belső-Szolnok- 

megye tevékeny és erélyes alispánja a napokban 

vezeté oltárhoz helyben lakó Vajda Lajos ur bájos 

leányát Annát. Aldás a szép frigyre. 

— Májális. A ref. főtanoda tanuló ifjusága 

is rendezni fog májálist még e hó folytában. A bi- 

zottsági tagokat már meg is választották; az ifju- 

ság bizalma Hegedüs István tanár urat ruházta fel 
az elnöki tiszttel. 

– A fogarasi szent Ferenz-rendiek 

temploma számára kiállitandó 9 változatos uj or- 

gona költségei fedezésére Fogarasi Mihály 

püspök ő nagyméltósága méltóztatott kegyesen 50 

frtot adományozni. Legyen ezen összeg is a nagy- 

lelkü főpásztor bő adakozásai hosszu lánczolatában 

egy hálára kötelező lánczszem. Adakozó ő nagy- 

méltóságát pedig a haza és egyház javára az élet 

ura teljes épségben soká éltesse. M.L 

— A san-salvadori földrengés. A 

Dél-Amerikából érkező ujabb hirek megerősitik 

Salvador elpusztulását. 40,000 lélek jutott tönkre s 

bolyong a rombadölt tüzhely körül. A körülötte 

fekvő helységek és városok is erősen megron- 

gáltattak. – Az első, igazán heves rázkódás már- 

czius 4-kén kezdődött s már ekkor is sok ház 

megrendült, de tényleg csak kevés omlott össze. 

— A földrengés rövid és gyors időközökben a 

márczius 19-iki virradatig tartott, ekkor két gyen- 

gébb lökést egy heves, mindennél erősebb rázkó- 

dás követett, mely romokba döntötte az egész vá- 

rost. Popo Pargo, Ilopargo, San Thomas és Santa 

Tekla kevésbbé rongáltattak össze. A lakósok, kik 

a márczius 4-diki rengés után kifutottak háza- 

ikból, a köztéreket foglalták el, miáltal kevesebb 

emberhalál történt, bár a halottak száma igy is 

elég nagy. Az elnök, miután családját Santa Tek- 

laban szerencsésen elhelyezte, a köztérnek egy 

sátrában lakott s erélyesen ügyelt a rend föntartá- 

sára. Kevés fosztogatás történt. A kormány rende- 

lete folytán, oly egyéneket, kiknél jogtalanul szer- 

zett holmik találtatnak, bárkinek jogában áll főbe 

lőni. A hatóságok elhatározták, hogy a várost ré- 

gi területére épitik föl, bár 150 év óta épen a 8-k 

eset, hogy a város földrengés folytán teljesen meg 

semmisült. Az emlékezetes augustus 13 -dika s a 

mendarai földrengés óta s egy panyol-amerikai vá- 

ros sem romboltatott igy össze a földrengés által. 

A roppant nyomoruságon kivül még, epidemiától is 

tartanak. A csatornák össze vannak törve, a viz- 

vezeték erősen megsérült s a romok állitolag tő- 

mérdek emberhullát takarnak. A földrengést egy 
vulkán okozza, 7 tüzokádó közül a hetedik, San 

Thomas közelében. Ez a vulkán még folyvást há- 
borog s időnként roppant lávafolyamot önt ki 

gyomrából, mely éjszakánként a balzamói partok 

egész hoszában látható. 

—- Párisban szivarvégek gyüjtöge- 

tésével egyedül 250,000 frankot keresnek éven- 

kint. Vannak e végre kirendelt egyének, kik korán 

reggel gyüjtik a piaczokon, nevezetesebb utczá- 

kon és téreken eldobott szivarvégeket. A kávéhá- 

zak és egyéb nyilvános és látogatott helyiségek 



hetlenül porrá égett. 

dulajdonosai bizonyos bérősszeget kapnak azért, 

mert a teke- és egyéb asztalok alá, s egyszóval a 

padozatra dobott szivarvégeket összegyüjtve na- 

ponkint átszolgáltatják. A fennt emlitett egyének 

napjára 3 fr 50 centime-ot keresnek ; ezek aztán 

szegény ördőgöket bérelnek egy pár sous-ért, kik 

a szemétdombokat, csatornákat stb. kellemes he- 

lyeket kutatják fel. Hogy mit csinálnak az ily mó- 

don egybegyüjtött szivarvégekkel ? apróra vagdos- 

sák, kis csomagokba gyurják és 5-szörte 10-szerte 

olcsóbban adják a legolcsóbb közönséges dohány- 

nál. A szegényebb néposztály, mint vizhordók, 

kocsiajtó nyitogatók, hordárok stb. ezzel elégiti 

ki doháhyzási vágyát. 

— Ez volt csak a végrehajtás! A 

közelvidéken történt a napokban. Egy szegény 

ember végrehajtást szenvedett, s a biróság lefog- 

lalta minden ingóságát, s mire a foglalásnak vége 

lett, a ház egyszerre csak lángba borult és ment- 

A tűz kiütésének okát nem 

tudják. - Ezen a szegény emberen aztán betelt a 

közmondás, hogy ,„a kit egy ér, más is éri azt.4 
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— Egy smaragd tál története. Egy 

régiség és történetbuvárnak évek óta vágyai neto- 

vábbja közé tartozott Olaszországba utazhatni. E 

vágyának végtére is eleget tehetett; s bár előre 

haladott életkorban volt, beutazá egész Olaszhont. 

Gondolható, hogy ez öreg ur utja közben mit sem 

hagyott megvizsgálatlanul. A római, flórenczi, ge- 

nuai és turini gyüjtemények őrei maguk állitották, 

hogy jobban ismeri az ő katalogjukat, mint ők ma- 

guk. Egyedüli bánatja az volt, hogy egy hirneves 

smaragdtálra (melyről nem tudom melyik szerző 

irt) sehol nem tudott ráakadni, ugyszintén semmi 

hirt, semmi tudósitást a felől nyerni képes se volt. 

Végtére is akadt mégis egy előregedett kusztósz, 

ki el tudá mondani a tál történetét: A monda sze- 

rint egy ugyanis egykoron a Salamon templomában 

őriztetett s Titus által Jerusalem elpusztitása után 

Rómába hozatott, a hol aztán, midőn e várost 

Odoaker kirablá, e gót fejedelemnek esett zsákmá- 

nyul, ki azt magával Ravennába vivé, s midőn ez 

utóbb nevezett város elfoglaltatott, a byzantiak ke- 

zébe esett. Belizarius azzal császárjának kedveske- 

dett, s majdnem félszázadig pihent az a ,biborban 

születetteke kincstárában, mig utoljára is Konstan- 

tinápoly elfoglalásakor Dandologenak jutott osz- 

tályrészül, ki azt a genuaiaknak ajándékozá. Me- 

gint eltelt majdnem hatszáz esztendő, mig a liguxi 

köztársaság alapittatásakor a franczia hadbiztosok- 

nak feltünt a ragyogó tál s az mint martalék a 

törzsköztársaságba szálittatott. 1815-ben a beszá- 

molás ideje Francziaország részéről elérkezvén, a 

tál is visszakerült nem annyira előbbi birtokosa, a 

genuai köztársaság kezébe, mert az megszünt lenni, 

mint Sardinia királyság tulajdonává. Idáig az elbe- 
szélésben pontról-pontra minden talált a tudós fel- 

jegyzéseivel, de a mi most következett be, azt még 

álmában sem gyanitá, azt t. i. hogy a hirhedett u. 

n. smaragdtál, euphemismussal élve, bizonyos ve- 

gyületből állott, azaz, hogy vulgaris nyelven ki- 

mondva, zöldre festett üveganyagból állott. Hogy 

az egész historiával nem akartak-e a turini gyüjte- 

ménynek csinálni reklámot, vagy talán a tál idő- 

közben változott smaragdból át üveggé — azt el- 

határozni nem tudjuk. 

A közönség köréből.") 
Csikszék april 29. 

A Csikban alakult barátfaló kompániának 
egyik ,„Fügésis álnév leplébe bujt tagja jónak 
látta a Böjthi Endre hires inditványa feletti vitát a 
„Magy. Polt. 59. számában némü eléferdités ek 
füszerével feleresztve mégegyszer felmelegi- 
teni. 

Mielőtt ,Fügési4 urral bibelődnénk, nem lesz 
talán fölösleges az ügy némü illustratiójául egy kis 
történelmi vázlatot adni azon kérlelhetlen üldőözési 
mániának keleztkeztéről, mely a barátfaló klub- 
nak alakulását idézte elő. 

Mult 1872-ik évi szent-Iván hó 2-án az ur- 
napi ünnepélyes körmenet alkalmával Böjthi E. 
árvaszéki biró mindannak daczára, hogy katholikus 
szülőktől származott, katholikus tanodában növel- 
tetett, s máig is legalább névleg katholikus, az áj- 
tatoskodó minden ragu és rendü hivektől alakult 
körmenetet maga viseletével annyira megbotrán- 

koztatta, hogy a sokaság közül többen szükséges- 
nek látták hangos kifejezést adni roszalásuknak ; 
sőt még ilyesmit is kelle, - mint a jelenvoltak 
kétségbevonhatlanul bizonyítják –hallani a felhábo- 
ritottak ajkáról , nem emberé. 

Ezen botrányt megtorolatlan hagyni sem a 
szt. hitünk iránti mély tisztelet, sem a megbotrán- 
kozott hivő nép és tanuló ifjuság érdeke nem en- 
gedte. A körmeneti ünnepély a zárda templomáé 
volt, azért a zárdafőnök számos jelen voltak által 
felkéretett, hogy az összes hivek nevében a val- 
lásgunyoló ellen a keresetet inditsa meg. Nagyszá- 
mu aláirásokkal ellátott külön panasz is adatott 
be a zárda főnökével együtt a csik-szeredai kir. 
törvényszékhez, ez azonban anélkül, hogy a ta- 

nukat kihallgatta, s az ügyet megvizsgálta volna, 
julius 3-ki ülésében a keresetet elvetette. A sérel- 
mesek felebbeztek a kir. itélő táblához,de a t. tszék 
a felebbezés felküldését megtagadta. 

Ekkor kénytelenek voltak a panaszosak a 
törvényszék kikerülésével közvetlenül a kir. itélő 

táblához folyamodni, mert a megbotránkozott hivő 
népnek elégtételt kellett eszközölniök. A királyi- 
táblától válaszul nyertek a panaszlók : B. E. árva- 
biró ellen állásának megnem felelő és az okozott 
közbotrányért is megfedést érdemlő magaviseletért 

a fegyelmi eljárás bevezetése, mivégett az összes 
ügybeni iratok mai napról és jelen szám alatt ns 
Csik-szék főkirálybirójához áttétettek. 

Igy tehát az egész ügy áttétetett ns Csik- 
Szék fegyelmi választmányához a fegyelmi választ- 

mány megfeddő határozata april elsején a szék- 
bizottmányának ülésében nyilvánosan felolvasta- 
tott; de már a bizottmányi gyülés napja előtt 24 

órával a székház kapuján im e szóról-szóra lemásolt 
birdetmény vala kiragasztva: 83-1873. B. gy. 
Hirdetmény. A jelen közgyülés folyama alatt szin- 
tén tárgyaltatni fog a Böjthi Endre által beadott, 
inditvány, mely szól a szerzeteseknek eltörlése 
vagyonuknak államivá leendő nyilvánitása s neve- 

lési czélokra forditásáról. Csik-Somlyó 1873 mart. 
30-án. Puskás Ferencz alispán. 

Ezen hirdetmény nagy ingerültséget okozott. 

Jött egyik bizottmányi tag,elolvasta,s bosszankodva 
kiáltott fel: micsoda bolond hirdetmény ez! Jött a 

másik s fejecsoválva mondá : kié ez az ostoba in- 
ditvány ? le vele! még nők is készültek a hirdet- 
ményt a kapuról letépni, s csak a mérsékeltebb in- 
teligenseknek sikerült kitöréshez közelgő felhábora 
dást lecsillapitani. Az inditványozó és társai látván a 
nagy ingerültséget, a gyülés első napján jónak tar- 

tották az inditványnyal elhallgatni; sőt inkább azt a 
hirt terjesztették el a sokaság között, hogy B. ez 

inditványát visszavette. Ezen cselfogási hir által 
rászedettek még a bizotm. azon tagjai is, kik szi- 

lárdan elvoltak határozva, addig a helyszinéről nem 

távozni[mig az letárgyalva nem lesz. 

Ezen alacsony cselnek sikerült még a kerületi 
t. papságot is, mely épen aznap a lelki gyakorla- 
tok megtartása végett a zárdában összegyülve volt, 
tévutra vezetni, kik bizonyára szét nem oszlottak 
volna, ha tudják, hogy másnap szőnyegre hurczol- 
tatik az inditvány. Másnap — apr. 1-én - a 
gyülésben ráolvastatott a B. E. fejére a fegyelmi 
választmány megfeddő határozata az urnap botrá- 
nyért. No nem is kellett egyéb, hisz ez elegendő 
volt arra, hogy B. E. ur, minta megsebzett fenevad 
nekirontson a szerzetes rendeknek, s dadogó elo- 

dquentiájának fekete epeözönével elboritsa a sze- 
gény barátokat. Elmekegte: milyen szegény az ál- 
lam,s hogy meggazdagodnék,ha a szerzetes rende- 
ket kifosztaná! mily nyomoruak iskoláink, s hogy 
fel lehétne virágoztatni, ha a barátok koldus ta- 
risznyájából az alamizsnát kimarkásznák. Zsebeink 
— ugymond — már többet az államnak nem ad- 
hatnak, (bizony bajos annak jótékony czélokra ál- 
dozni, ki fekvő birtokait darabonként adogatja el ) 
Ergo : a szerzetes rendek dus (1) vagyonát vegye 

*) E rovatban megjelenő czikkért csak a sajtóha- 
tósággal szemben vállal felelősséget a zerk, 

el az állam, ha azt akarja, hogy soha szükséget ne 
szenvedjen. Aztán a szerzetssek – mondja tovább 
B. ur — ugy is tudatlanok s müveletlenek. Ugyan 
ne izéljen B. ur, hisz a szerzetesek miveltségét és 
tudományosságát megitélni nem bizták olyan agya- 
furt emberre, kit a barátok gyertya-gyujtogatónak 
sem vennének be. Vagy talán oly fejszéditő magas 
fokára mutat az a miveltségnek, ha pl. urnapján az 
oltáriszentséggel körmenetező buzgó hivek ezreit 
feltett kalappal nevetgélve insultáljuk? Mit? - 
Alig hiszem, hogy az ily műveltséget öntől valaki 
megirigyelje. 

Node B. ur mégis csak bőlcs embernek tartja 
magát, s hogy is ne volna; hiszen beszél egy nyel- 
vet ugy a hogy. Igen, de mi ismerünk olyan kol- 
duló barátokat, kik 3-65 nyelvben B. urnak lecz- 
két adni képesek volnának. Hogyan áll B. ur a 
szabad müűvészetek terén? nincs miért kérdezzük, 
mert azokról neki fogalma nincsen, pedig a római 
költő s vele az egész mivelt világ megvallja, hogy 
azok az emberi zsivet,lelket,és kedélytfinomitják sze - 
liditik. Fogjon hozzá B. ur, tanulmányozza a szab. 
müűvészeteket, melyekben oly messze hátra maradt 
sok szerzetes mellett, hátha jótékonyan hatnának 
azok lelkületére. 

Miután végig hallgattuk a B. E. ur világra 
szóló inditványát a gyülési teremben körül tekin- 
ték, valljon nincsen-e jelen vajegy a szegény el- 
itélt barátok közül; de szerencsére nem láttam 
egyetis. Nem lehettek jelen, mert mindnyájon, meg 
a zárdafőnököt sem véve ki, tanárok és tanitók, s 
eszerént iskolában kellett lenniök, s mégis B. ur 

azt mondja: ,általában nagyon kevesen foglalkoz- 

nak (a szerzetesek) neveléssel.4 Ejnye! be elta- 
lálta B. ur hajitani a sulykot! Node kérem a bará- 
tokat: bocsássák meg B. urnak ezen tudatlanságát ; 
mert ő templomba és kolostorba, vele született 

gyülöleténél fogva, nem szokott járni, s azért nem 
is tudhatja az ottani állapotokat,s csak ugy képzeli, 

hogy az a nagy zárda zsufolva van dözsölő barát- 
tal, kiknek nincs egyéb teendőjök, csupán azhogy 
naphosszan heverjenek, mint valami kereskedőnél a 

heringek a hordóban. 
A B. E. ur inditványát lelkesen czáfolta Bocs- 

kor Mihály ügyvéd ur; jól esett lelkünknek zuzó 

érveit hallgatni. 

Hogy t. Puskás Ferencz alispán ur egész órá- 
ig beszélni nem restelte az inditvány mellett, azt 
csak bámulni tudtuk; s nem is volnánk képesek 
magunknak meg magyarázni magatartását, ha nem 
tudnók, hogy B. ur neki különös házi ba- 
rátja. A t. alispán ur töprenkedett megmutatni 
szónoki tehetségének erőltetett megfeszitésével, 
hogy a szerzetesek ma már elvesztették népszerü- 
ségöket. Erre csak azt mondom, hogy én husvét 
harmadnapján lerándultam Somlyóra, s láttam az 

ott történteket. Ugyan t. alispán ur nézett-e, ki 
ablakán akkor. 

Látta-e azt a buzgolkodó néptömeget, mely 
a zárda előtti tágas tért s a zárda udvarát előzőn- 
lötte, s a roppant nagy templomot ugy betöltötte, 

hogy a kik későbben jöttek, sehogy beférkezni 
nem birtak? Már reggeli 5 órakor sokan voltak a 
gyónók: gyóntatott 6 szerzetes áldozár (a többi 
a vidéki nt. lelkész uraknál segédkezett a husvéti 
ünnepeken) s egy lelkész egész déli 1 óráig, s 
mégy is ha a helybeli lelkész segédjével hozzájok 
nem csatlakozik, kihallgatni képesek nem lettek 
volna a gyónókat. Hát e mire mutat? arra-e, hogy 
a barátok népszerüsége lejárt? E volt aztán bi- 
zodalmi gyülés és szavazat. 

A népnek a barátok iránti hangulatát ne sa- 
ját ferde érzületők szerént mérjék, uraim! önök 

nem járnak templomba s nem gyórnak; ugy lát- 
szik, szeretnék ha a nép sem tennó azt; hogy mi- 
ért szeretnék ? azt máskor mondom meg. Most még 

csak ,Fügési urral a M. P. ujdondászával akarok 

egy pár félig komoly szót váltani. 

Ugyan ,Fügésit ur, – ha csakugyan uri 

ember, (mert hogy irástudó és egyszersmind 
farizeus is, azt irásának soraiból képes vagyok 
kibetüzni) — hát miért szégyenli megvallani, hogy 
a B. E. inditványában a szerzetes rendek vagyo- 
nának az állam részére leendő elkobzása is ben- 
foglaltatott ? Ne szégyelje ! hisz azt dicső(1) vezé- 
rők a t. alispán ur is sajátkezüleg aláirta, mit a 
kapura kiragasztott „hirdetmény" s a zárdafőnök- 
nek hivatalosan kiadott jegyzőkönyvi kivonat is 

megczáfolhatlanul igazol. No de ezzel önök ugy 

jártak, mint ama részeg ember, ki balfelől felakar- 

ván ülni lovára, jobbfelől földre zuhant, s akkor 

vette észre, hogy igen nagyot ugrott. 

»Fügési' ur még a kolduló barátok ,uszály 

hordóirólé is dadog valamit; de ugy látszik, hogy 

mikor czikét irta, nem fügét, hanem b. gombát evett 

volt, mert máskóp Csik-Szék legnagyobb birtokos 

urait nem állitaná a barátok után uszály hor- 

dani. „Alszenteskedős , fanatizálita stef. megtisz- 

telő melléknevek a , Fügésis urszótárában gyakran 

fordulnuk elő azok számára, kik a barátokhoz me- 

részelnek menni bucsura ájtatoskodni anélkül, hogy 

avégre E. urtól utleveleket, illetőlez szabadalmat 

kérnének. 

„Fügésik urék heten egy hétfejű sárkányt 

képeznek Csik-Székben; s ha a bizottmán
yi gyü- 

lést sikerül addig huzni, halasztani, mig csak ti- 

zenhárman maradnak : ekkor előrántják paradoxin-
 

ditványukat, heten szavaznak pro hat contra 

dllen, s aztán ele t 

a zárda templomában történnek, az a ra aszko á 

akarata. Mondja meg igazán: nem ug 
mostis ? pedig 212 bízottmányt tagból 
többséget. 

No de azok a vallásos összejövetelek, 

nagyszálka a F. ur szemében; gondoljak 

ezzel a néppel, mig vallásos marad, m 

hatunk ugy saját czélunkra, mint a birkanyájjal 

Valóban nagy szellemi törpeség F. ur 
hogy az előitéletek posványából nem képes felet 
kedni az igazság részrehajlatlan látásának maga. 

latára ! 
Tudja mit F. ur? tegyen ugy, min 

ha szellemi törpe, hágjon fel az őszinteség fü 
fájára, hisz azzal ugyis névrokon; 

a gyümölcs sujátfáján leli legméltóbb helyét; de 
bet bolond-gombát ne egyék, mert ujból olya 

vad erkölcsi prédikátiókat hány ki a hirlapi d 
lomban, melyeket a torkába visszatömnek. M 

csoda, lotás- futást, összesugdosást4 emlege 
oh ne 'ámitsa magát édes drágalátos F. ur, 
ringassa azon édes hiedelem puha karjain, hogy 
azok a szegény barátok az önök filiszteusi táborá- 

tól eredtek volna , futásnak. Közelebbről nem 
széltem velkö a hires ügyről, de felteszem ró 
hogy az ön és társai tajtékzó dühöngését n etik. 

Az a mit ön vlótás-futásnak, „össze t 
sásnak" nevez, a kerületi papság s kántor tanit 
karnak szokásos lelki gyakorlata volt, mint a zárda 

főnöktől hallám. „Lelki gyakorlat 1 B 
urnak s a hétfejüt sárkánynak borsód 
nemde? 

Hagyják él uraim! hogy találják a papok s a 
szegény nép vigasztalásukat a vallás ápoló karjai 
között; ők ugy is ritkán érkeznek a korosmá- 
konkeresniszórakozást. Aztán az ember- 
nek, ki még hiszi, hogy lelke is van, arról is sgő 
doskodnia kell. 

Csik-széknek hány becsülete 

hurczolták meg önök már a hirlapokb 
mit nyertek vele ? azt, hogy a közvélemén 

ároz 
10-én egetone ö ren 

del indulnak 

Segesvárt, re 

várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor indul 

kocsi a Marosvásárhelyre induló vonatho. 
kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Maros 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai 
mindég két gyorskocsi fog Felvinczen 1 
hogy bármennyi utas jönne is a három i 

tovább szállitásra bizonyosan számithassa 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deés 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órak 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 óra 

Arszabály 30 font szabadpodgyászsz: 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 5 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig v. 
1. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátulsó 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 

lozsvárról Deézsig 1. és közbelső Cot 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 
suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 

czárjával mértfőldenként számittatnak, a 

jegyzéssel, hogy a megkezdett mtfld egész 

mittatik, 

Minthogy a t. cz utazó közönsé 

mére az intézet minden lehető kény 

doskodik, remélli további ártfogása 

nyerhetni. 

Kolozsvártt, márczus s-án 187 

nemzeti köő 
csön 101. 



Kis részletfizetesre 
évnegyedenként és havonként 

árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cso- 
portokban s a legjutányosabb feltételek mellett. 

Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részletek 
törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyerő 
számaira játszik a vásárló! 

A közelebbi huzásokra 

801 2-3 

430-ik számhoz 1873. 

pályázat. 

palaczk sör 
mn összekötve: 50 ft évi fi- 
űpénztárból és 50 ft a társ 

ajatt a govasdiai m k. vasmű- huzás május 15-én, főnyeremény 150,000 frt. 
16-ki sorsjezszyeket, 

huzás junius 1-én főnyeremény 250,000 frt. 

Rajnma és Mosel-borok: ségéhez, benyujtandók. vőségéhez, benyujtan 
Johannisbergi cabinet vasműhivatal Govasdián 

Asztali és csemege borok, Dréher-féle 

Teutscon J. B.-nélSegesvaártt. 

Az ilető oklevéllel, valamint a 1862-beli-erdélyi asztali[Dor, „non plus ultra nagy pal. fókr töljáróságtól kiállitott erkölesi bi- különösen ajánljuk 186é6s inom üáye T -90kr nynval ollátőtt folyamodvánivok a magyar elsőbbségi sorsjegyeket is69 — 90 ki. 

nagy pal. 4. ft. 40 kr. 
1873 május hó 1-sején. a 30,-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 írtjával. Tigsheimi a. : 2 fég kra 

huzás junius 1-én, főnyeremény 300,000 frank. Deidesheimi i 65 ke 
Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya 

árat Ed Magyar borok: - Fürs e j B fi . . . — kr. 

A B.-Hunyad - m.-n.-zsombori ut- (Utánnyomat nem dijaztatik.) Somliai, fehér jeles 1 nagy pal. - frt 88 kr. 810 onalnak Középlak alsó végétől Zsombor 1=65 Tokaji, ménesi és muskotály aszu 
elységéig terjedő szakaszára 1760 po- 
d halom kihordatása árlejtés utján fog — 

zöltetni. Az árlejtés Középlakon f. hó 
maChampagnei Sillery grand mouss 

1 nagy pal. 1 frt 20 kr. 
1 kis pal. - frt 60 kr. 
1 nagy pal. 1 frt 60 kr. 

én fog megtartatni. sss 2g Franeczia, spanyol és olasz borok 
lejtési feltételek előlegesen megte- z eE Bordeaux st. Julien, vörös ered. töltés nagy pal. 1 frt 65 kr. k Kolozsmegye házánál az aljegy- - =s Champagnei valódi Clicguot nagy pal. 4 frt — kr. 

odájában. s E = s s Fleur de Sillery . nagy pal. 3 frt 60 kr. 
Kolozsmegye Alispánjától s s e Muscat-Lunel . nagy pal. 1 írt 70 kr. 

Kolozsvártit 1873 május-2 án. z Lacrimae Christi e nagy pal. 1 frt 60 kr. a] s s eo D 
Kiszely Endre, . sa e hl H t allenyző s Osztrák borok. 

jegyző e - seg Vöslaui vörös . nagy pal. - frt 92 kr. 
2 Gumpoldskircheni, fehér nagy pal. 1 frt 20 kr. o ss s k =s E KLidueurök: 

(548) 10—10 z é Vanilliás, valódi Bordeaux nagy pal. 2 frt — kr. : s S gsas = g Ananas nagy pal. 2 frt - kr. 
r. . = s ss Anisette double, Amsterdami nágy pal. 1 frt 90 kr. F ehér, folyékony enyv sge s a se g Maraschino di Zara . nagy pal. 1 frt 60 kr. 
e e N a .s Dupla köményes, val. szt.-pétervári nagy pal. 2 írt 50 kr. 
Gaudin Edétől, Párisban. To 

Mölgy-liduerök, igen finom: 
Ezen enyv, mely szagtalan, hidegen z s E Kávé, Curagao, thea, Vanilia, viola nagy pal. 1 ft. 30. kr. 

nálandó p. ánver marva =as Bataviaia rak nagy pal. 1 frt 80. kr használandó porczellán, üveg, márvány, g gy pal. kr. dugasz, lemezpapir, ppir, sat. tár- ke s s s sez Cognac ti nede Champagne nagy pal 3 frt. — 

aknál. ! — , 
Kaphátó 24-45 kajczáros üvegekben - s Drehez féle palaczk sör 
olff János gyógyszerésznél Ko- sazs Ászoksőr nagy pal. - 38 kr. as zss lozsvártt. á Mároziusi nagy pal. - 40 kr. 

.se s 
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a ,ICTORIN BIZTOSITÓ TÁRSASÁG HETEDIK RENDES 
KÖZGYŰLESERE. 
A Victoria biztósitó társaság t. cz. részvényesei 

Kolozsvártt 1873 május 29-dikén delelőtt 10 órakor tartandó 
TETEBDBEEM REVDBES KkKÖZzZGCYÜLÉSERE 

ezennel tisztelettel meghivatnak az alapszabályok 25—–26 §6§-ai értelmében. 

A közgyűlés tárgyai. 
. Igazgató választmányi előterjesztés az üzlet eseményeiről és az évi számadásról 
. A számadás vizsgáló bizottmány jelentése. 
. A számadás felett határozás és a lefolyt évre esendő osztalék megállapitása . 
. Inditványok. 
A leköszönt elnök helyett uj elnök választása, ugy a választmányba szükséges tagok, és a számadás vizsgáló bizottmány megválasztása. 

Kelt Kolozsvárt az 1873 május 6-án tartott igazgató választmányi gyülés határozatából 

a Victoria biztositó társaság igazgatósága Kolozsvártt. 
alelnök: igazgató : vezérigagató : 
Simon. Bogdán. Galgóczy. 

Mivomat az alapszabályokból. 
15. §. Közgyülésen minden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van. 
A szavazatot illetőleg minden 2 uj részvény egy szavazatra ad jogot. A régi részvényekre nézve a szavazati jog a régi alapszabályok szerint változatlanul marad. 
Tiz szavazatnál többet senki sem birhat. 

0
9
 
o
 

hők férfet kiskoruak és gyámság alatt lévők, gyámjaik és gondnokaik, testületek, alapitványok választott meghatalmazottjaik által képviseltessenek, habár az ily egyének részvényesek nem 
lnának is. : 

Tiz szavazatnál több egy kézben ily megbizatás utján sem egyesithető, bele értve ebbe már a saját szavazat számot is. 

ását, a képviselt részvények és azok után járó szavazat számát foglalja magában, mely jegyek, szavazat alkalmával mindenkor, tanácskozás alkalmával pedig szükség esetén fel- 

az igazgat 
ly köz ülés előtt egy héttel folytonosan együtt ülvén, a szavazatot igazóló részvények a közgyülés előtt legalább 3 nappal ennél leteendők, a meghatalmazványok hozzá 

szvényes jogositvány és meghatalmazványok alapján az igazoló jegyeket kiadja, eljárásáról a közgyülés elé terjesztendő jegyzőkönyvet és név-jegyzéket vezetvén. 
más nem díjaztaik. si3 18 

Távollevő részvényesek közönségesen csak szavazatképes részvényesek által képviseltethetik magukat : azonban határozott névre szóló régi részvényeseknél megengedtetik, hogy férjes 

választmány minden közgyülés előtt saját kébeléből két tagot választ, kikhez az igazgatóság maga részéről egy harmadikot nevez, kik együtt képezik az iga- 

Egyébiránt a részvényeseknek s azok képviselőinek a közgyülésen jog gyakorolhatás tekintetéből hivatalos igazoló jegygyel kell magukat ellátniok, mely jegy birtok- 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 
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